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130 DE ANI DE LA NAŞTEREA 
PROFESORULUI DIMITRIE A. STAN,  
UN REAL EXEMPLU DE DISTINCŢIE 

ŞI PROFESIONALISM 
George M. CROITORU1

george.croitoru70@gmail.com

ABSTRACT: Professor Dimitrie A. Stan had a professional activity of 
over 60 years: he designed important constructions, had a long academic 
activity during the period 1927–1965, he collaborated professionally with 
great specialists, Romanian and foreign, he had a remarkable edito-
rial activity. He successfully crossed the change of regime produced in 
Romania after the Second World War, constituting an authentic example 
of discretion, seriousness, professionalism and real academic continu-
ity, which deserves to be evoked and presented to younger specialists of 
recent generations.
As director of the Buildings Service within the Romanian Telephone 
Company Ltd. during the period 1930–1947, he had a major contribution 
in the construction of the important built heritage of this company, of 
which the most important objective was the Palace of the Telephones in 
Bucharest, inaugurated on April 24, 1933.
KEYWORDS: civil engineer, constructions for telecommunications, 
metal structures.

Argument pentru prezentarea unui important specialist, 
autentic exemplu în contemporaneitate
Profesorul Dimitrie A. Stan a avut o activitate profesională de peste 

60 de ani: a proiectat construcţii importante, a desfăşurat o îndelungată 
activitate în mediul universitar în perioada 1927–1965, a colaborat pe linie 
profesională cu mari specialişti atât din România cât şi din străinatate, a 
avut o bogată activitate editorială. A reprezentat un autentic exemplu de 

1 	 Doctor inginer, membru titular al Diviziei de Istoria Tehnicii (DIT) / Comitetul Român 
de Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST), Academia Română.



14 George M. CROITORU

discreţie, seriozitate, profesionalism, ce merită a fi evocat şi prezentat mai 
tinerilor specialişti din generaţiile recente. 

În calitate de director al Serviciului Clădiri din cadrul Societăţii 
Anonime Române de Telefoane – S.A.R.T, funcţie ocupată în perioada 
1930–1947 şi specialist în proiectarea structurilor metalice, prin colabora-
rea cu importanţi arhitecţi şi ingineri români şi americani (Louis Seabury 
Weeks, Walter Froy, Edmond van Saanen Algi, Constantin Nănescu), ingi-
nerul Dimitrie A. Stan a avut o contribuţie majoră în edificarea amplului 
patrimoniu construit al acestei societăţi, reprezentat, în primul rând, de 
Palatul Telefoanelor, clădire reprezentativă construită în perioada interbe-
lică în Bucureşti, în prezent, încadrată ca monument istoric de arhitectură, 
dar şi de clădirile noilor centralele telefonice automate, construite atât în 
oraşe mari, reprezentative, din toate regiunile istorice ale ţării (Ploieşti, 
Bucureşti, Iaşi, Arad, Cluj, Brăila, Galaţi, Craiova, Constanţa, Oradea, 
Timişoara, Chişinău, Cernăuţi şi Braşov), cât şi în oraşe mai mici. 

Succinte date biografice
Dimitrie A.  Stan s‑a născut la 15 februarie 1895 în Iaşi [12]. 

Studiile gimnaziale şi secundare le‑a urmat la Liceul „Petru Rareş” din 
Piatra‑Neamţ, instituţie înfiinţată, iniţial ca gimnaziu, în anul 1869, pri-
mul său director fiind scriitorul Calistrat Hogaş [5], [10]. 

După terminarea studiilor liceale, Dimitrie A. Stan a urmat Şcoala 
Naţională de Poduri şi Şosele din Bucureşti, pe care a absolvit‑o în anul 
1919, director al acesteia fiind profesorul Emil Balaban (1857–1921). 

Promoţia 1919 a Şcolii Naţionale de Poduri şi Şosele a avut 41 de 
absolvenţi, şeful de promoţie a fost Cristea Mateescu, iar absolventul Stan 
A. Octav Dimitrie s‑a situat al cincilea, în ordinea clasificaţiei. Dintre colegii 
săi din promoţia 1919 a Şcolii Naţionale de Poduri şi Şosele din Bucureşti 
se remarcă, în primul rând, viitorul academician Cristea Mateescu, viito-
rii profesori universitari Sergiu Paşcanu, al doilea în ordinea clasificaţiei, 
Teofil Revici, Scarlat Fotino (în cadrul Politehnicii din Bucureşti), Stelian 
Râpeanu (Şcoala de conductori de lucrări publice din Chişinău) [9]. O 
relaţie de autentică prietenie şi strânsă colegialitate a avut‑o, pe parcursul 
întregii sale vieţi, cu Cristea Mateescu şi Teofil Revici.

După absolvire, inginerul Dimitrie A. Stan a fost angajat la Societatea 
de Tramvaie din Bucureşti (1919–1925), la Societatea Edilitatea din 
Bucureşti (1925–1930), unde a fost proiectant şi şef de şantiere, Societatea 



130 de ani de la naşterea profesorului Dimitrie A. Stan  15

Anonimă Română de Telefoane – S.A.R.T.  (1930–1947), unde a deţinut 
funcţia de director al Serviciului Clădiri, iar o scurtă perioadă a îndepli-
nit funcţia de secretar general al Departamentului Lucrărilor Publice şi al 
Comunicaţiilor, din cadrul ministerului cu acelaşi nume (1944–1945, cu 
numire din 6 octombrie 1944). Complementar activităţii menţionate, înce-
pând cu anul 1927, a desfăşurat şi o bogată activitate la nivel universitar, 
iniţial în cadrul Politehnicii din Bucureşti [8], [10].

După cel de‑al doilea război mondial, inginerul Dimitrie A. Stan a 
activat în cadrul Întreprinderii de construcţii Muntenia 2 (1948–1950), 
a fost consilier la Ministerul Construcţiilor (1951) şi la Direcţia generală 
de construcţii din Ministerul Construcţiilor (1952) şi inginer proiectant 
şef la Institutul de Proiectare şi Inginerie pentru Industria Metalurgică, 
IPROMET2 (din 1950). De asemenea, începând cu anul 1951, a avut acti-
vitate la nivel universitar în cadrul unor instituţii de învăţământ superior 
din Bucureşti [10]. 

Activitatea din cadrul Societăţii Anonime Române 
de Telefoane – S.A.R.T. (1930–1947)
Prima centrală telefonică manuală din România a fost instalată în 

anul 1889, în scopul asigurării legăturii între Parlament şi principalele 
ministere, iar prima centrală telefonică manuală, cu o capacitate de 3.000 
de linii, a fost inaugurată în anul 1901 în Palatul Poştelor din Bucureşti. 
La 1 mai 1927 a fost inaugurată prima centrală telefonică automată de 
tip Rotary 7A1 din România, având peste 3.000 de numere telefonice, în 
clădirea Dacia din Bucureşti (clădire proiectată în anul 1923 de arhitectul 
Victor G. Ștefănescu) [4], amplasată la intersecţia dintre Bulevardul Dacia 
şi Strada Margareta Sterian.

Prin implementarea politicii de modernizare a serviciilor de telefonie 
din România, asumată conform „Legii pentru dezvoltarea şi perfecţionarea 
serviciului telefonic român”3, Societatea Anonimă Română de Telefoane, 
a construit în perioada 1931–1939 noua clădire a oficiului telefonic cen-
tral din Bucureşti (Palatul Telefoanelor, prezentat în Fig. nr. 1), pentru 
care erau prevăzute într‑o primă fază 12.000 de numere telefonice, cu 

2 	 Institutul de Proiectare şi Inginerie pentru Industria Metalurgică a fost înfiinţat în anul 1950 
în baza Decretului nr. 199/1949 pentru organizarea şi funcţionarea întreprinderilor şi organi‑
zaţiunilor economice ale statului (Buletinul Oficial nr. 29 din 14 mai 1949) [1].

3 	 Monitorul Oficial nr. 146 din 4 iulie 1930 [7].
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perspectiva unei creşteri ulterioare la 40.000 de numere şi clădiri noi cu 
centrale telefonice automate la nivelul întregii ţări [4], unele dintre acestea 
fiind prezentate în Fig. nr. 2.

Fig. nr. 1 – Palatul Telefoanelor din Bucureşti (echipa de proiectare: Louis 
S. Weeks, Walter Froy, Edmond van Saanen Algi, Dimitrie A. Stan). Fază 

intermediară de execuţie (stânga) [13]. Imagine după inaugurare (dreapta) [14].

Palatul Telefoanelor din Bucureşti (construit în perioada 1931–1933)
Coordonatorul echipei de proiectare a fost arhitectul american 

Louis Seabury Weeks4 (1881–1971), din partea International Telephone 
and Telegraph Corporation, iar specialiştii români din partea Societăţii 
Anonime Române de Telefoane au fost arhitectul Edmond van Saanen 
Algi şi inginerul Dumitrie A. Stan. Arhitectul Edmond van Saanen Algi 
(1882–1938), român de origine olandeză, era cunoscut în epocă, în special, 
pentru proiectarea corpului din Piaţa Romană a Palatului Academiei de 
Studii Economice (în colaborare cu arhitecţii Grigore Cerchez şi Arghir 
Culina), construit în perioada 1916–1925 [4].

Suprafaţa construită este de 977,00 m2 iar suprafaţa utilă totală este 

4 	 Arhitectul american Louis Seabury Weeks (1881–1971), cu studii la Universitatea 
Columbia din New York şi Şcoala de Arte Frumoase din Paris, este cunoscut pentru 
proiectul sediului International Telephone and Telegraph Corporation din New York, 
Palatul Telefónica din Madrid, uzina Federal Electric din Nutley, New Jersey, sediul 
principal al Băncii de Economii Drydock [6]. 
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Fig. nr. 2 – Clădirile centralelor telefonice automate proiectate de arhitectul Constantin 
Nănescu şi construite de Societatea Anonimă Română de Telefoane, prezentare de la 
stânga la dreapta, de sus în jos: Ploieşti (1932), Iaşi (1936), Cluj (1937), Arad (1937), 
Timişoara (1938), Chişinău (1938), Cernăuţi (1938), Oradea (1938) [2].
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de 7.404,00 m2. Regimul de înălţime al clădirii este de subsol general, 
parter, mezanin şi 9 etaje (cu o supraînălţare a turnurilor, echivalentul 
a două etaje), rezultând o înălţime totală de 52,50 m [13]. Din punct de 
vedere ingineresc, a fost prima clădire înaltă din ţara noastră cu structura 
de rezistenţă din cadre metalice (sistem constructiv specific clădirilor tip 
„zgârie‑nori”, edificate în epocă în America de Nord), durata de execuţie a 
fost foarte redusă pentru o construcţie de asemenea complexitate (20 de 
luni, în perioada 5 septembrie 1931–24 aprilie 1933), iar între anii 1933 (data 
inaugurării sale) şi 1956 (data inaugurării combinatului poligrafic „Casei 
Scânteii”) a fost cea mai înaltă construcţie din Bucureşti [4].

În Fig. nr. 1 este prezentat Palatul Telefoanelor din Bucureşti, într‑o 
fază intermediară de execuţie a structurii (montarea elementelor metalice 
la etajele VIII şi IX) şi după inaugurarea sa din anul 1933.

Noile clădiri pentru centrale telefonice automate 
(construite în perioada 1931–1939)
Noile clădiri construite de Societatea Anonimă Română de Telefoane – 

S.A.R.T. pentru centrale telefonice automate au fost inaugurate în perioada 
1931–1939, prima dintre aceastea fiind cea de la Ploieşti (16 aprilie 1932). 
Din punct de vedere cronologic, a urmat Palatul Telefoanelor din Bucureşti 
(24 aprilie 1933), centrale telefonice automate din Sinaia (17 iunie 1934) şi 
Iaşi (20 decembrie 1936). Până la finalul anului 1937 au fost inaugurate cen-
tralele telefonice automate din Arad (23 aprilie), Cluj (mai), Brăila, Galaţi, şi 
Craiova. În anul 1938 au fost inaugurate centralele din Oradea, Timişoara, 
Constanţa, Chişinău şi Cernăuţi iar în anul 1939 au fost finalizate ultimele 
dintre acestea, la Braşov şi Câmpina. La sfârşitul anului 1939 s‑a ajuns la 
260 de oficii telefonice finalizate, pe cuprinsul întregii ţări [2], [3]. 

În Fig. nr. 2 sunt prezentate o parte dintre acestea, ele existând şi în 
prezent, însă într‑o compoziţie volumetrică modificată, în principal prin 
supraînălţări (primele clădiri supraînălţate fiind cele din Ploieşti, încă din 
anul 1940, Iaşi, în anul 1943, Cernăuţi şi Braşov, în anul 1960) [2]. 

Aceste clădiri au fost concepute pentru a avea o funcţiune exclusiv 
tehnică, nu depăşeau două niveluri peste parter iar estetica minimalistă 
era subordonată arhitecturii Art Deco (stil modern în epocă, însă apreciat 
şi afirmat la nivel mondial), având elemente comune de amenajare interi-
oară (cum ar fi, mobilierul specific, corpurile de iluminat, uşile de acces).

În calitate de director al Serviciului Clădiri din cadrul Societăţii 
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Anonime Române de Telefoane – S.A.R.T. şi proiectant al tuturor aces-
tor clădiri, inginerul Dumitrie A.  Stan a avut o foarte bună colaborare 
profesională cu arhitectul Constantin Nănescu (1887–1944), profesor la 
Facultatea de arhitectură din Bucureşti, cunoscut în epocă, în special, pen-
tru proiectarea (în colaborare cu arhitectul Moritz Wagner, 1927–1929) a 
Palatului Camerei de Comerţ şi Industrie (în prezent, Biblioteca Judeţeană 
„George Bariţiu”) din Braşov [3].

Proiecte relevante 
Complementar activităţii universitare (începută încă din anul 1927) 

şi activităţii din cadrul Societăţii Anonime Române de Telefoane, ingine-
rul Dumitrie A. Stan a elaborat un număr important de proiecte, pentru 
diverse construcţii, la nivelul întregii ţări. Dintre acestea, se pot menţi-
ona clădirea spitalului „Dr. Ioan Costinescu” din Piatra‑Neamţ (construit 
în perioada 1934–1935), prezentat în Fig. nr. 3, clădirea sanatoriului din 
Bârnova‑Iaşi (construit în anul 1938), atelierele Imprimeriei Naţionale din 
Bucureşti, diverse clădiri aparţinând fabricii de timbre şi societăţii P.T.T. din 
Bucureşti. De asemenea, a elaborat planurile pentru noile planşee de beton 
armat în etapa de reconstruire a Palatului Ministerului Lucrărilor Publice 
din perioada 1948–1950, când au fost executate supraînălţarea generală cu 

Fig. nr. 3 – Spitalul „Dr. Ioan Costinescu” din Piatra‑Neamţ 
(construit în perioada 1934–1935) [14]. Inginerul Dimitrie A. Stan 

a fost proiectant al structurii de beton armat a clădirii.
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etajul 3 şi supraînălţarea parţială cu etajul 4, la faţada principală [10], după 
cum se prezintă în Fig. nr. 4.

După producerea cutremurului cu magnitudinea de 7,4 grade pe 
scara Richter din noaptea de 9 spre 10 noiembrie 1940, inginerul Dumitrie 
A. Stan a participat la diverse lucrări de consolidare a unor construcţii 
degradate [10]. 

Fig. nr. 4 – Reconstruirea Palatului Ministerului Lucrărilor Publice din Bucureşti 
în perioada 1948–1950. Construcţia iniţială (stânga) şi supraînălţată (dreapta) 
[14]. Inginerul Dimitrie A. Stan a fost proiectant al planşeelor de beton armat.

Activitate academică
După absolvirea în anul 1919 a Şcolii Naţionale de Poduri şi Şosele din 

Bucureşti, inginerul Dimitrie A. Stan a devenit, la 25 aprilie 1920, membru 
al Societăţii Politehnice din România, unde a îndeplinit diferite funcţii. 
De asemenea, a fost un membru activ al Societăţii Gazeta Matematică5, 
instituţie prestigioasă, fondată în anul 1909.

Activitatea didactică la Facultatea de construcţii din cadrul Politehnicii 
din Bucureşti a început‑o la cursul de Poduri şi construcţii metalice: în anul 
1927, asistent suplinitor, în anul 1929, asistent titular provizoriu iar din 1 
august 1933 a avansat ca asistent titular definitiv. La cererea sa, la 1 octom-
brie 1933 a fost transferat de la cursul de Poduri şi construcţii metalice la 
cursul de Statică grafică. După patru ani, în anul 1937 a devenit conferenţiar 
provizoriu şi apoi, în anul 1942, conferenţiar titular, la cursul general de 
Construcţii şi Construcţii metalice, activitate desfăşurată până în anul 1945 
[10], [12].

5 	 Este demn de menţionat discursul rostit la 5 decembrie 1938 de profesorul Dimitrie 
A. Stan, în calitate de reprezentant al Societăţii Gazeta Matematică, la sărbătorirea fos-
tului său profesor, Ion Ionescu (Bizet), cu ocazia retragerii acestuia, prin pensionare, din 
învăţământul tehnic superior [11]. 
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În anul 1945 s‑a transferat la Facultatea de arhitectură din cadrul 
Politehnicii din Bucureşti, fiind profesor titular definitiv la cursul de 
Construcţii în perioada 1945–1948 [10].

După cel de‑al doilea război mondial, a fost profesor de Rezistenţa 
materialelor, iniţial, la Institutul de Mine din Bucureşti, în perioada 
1951–1957 şi apoi la Institutul de Petrol, Gaze şi Geologie din Bucureşti, în 
perioada 1957–1965 [10].

Fig. nr. 5 – Prezentarea selectivă a unor volume publicate de 
profesorul Dimitrie A. Stan în decursul timpului, atât în perioada 

interbelică, cât şi după cel de‑al doilea război mondial.

Activitatea editorială a profesorului Dimitrie A. Stan a fost bogată 
şi diversă, atât în perioada interbelică, cât şi după cel de‑al doilea război 
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mondial. Printre altele, a publicat în volum Tabele pentru calculul funda‑
ţiilor de beton armat la stâlpi izolaţi (1937), Studiul tălpilor de fundaţie în 
beton armat (1937), Grinzi curbe plane, încărcate cu forţe normale pe planul 
lor. Două forme ale unor linii de influenţă (1939), Stabilirea presiunii admi‑
sibile pe terenurile de fundaţie (1939), Cartea unui strălucit profesor (1940), 
Încercări asupra tălpilor de beton armat ale stâlpilor izolaţi (1943), Curs de 
construcţii (1943), Semicentenarul podului de la Dunăre (1946), Curs de rezis‑
tenţa materialelor (volumul I, 1956; volumul II, 1958; volumul III, 1963), 
Curs de mecanică teoretică (1958), Rezistenţa materialelor (1967) [10], o parte 
dintre acestea fiind prezentate în Fig. nr. 5. Se menţionează că, în afara 
unor tematici de strictă specialitate, au fost abordate şi subiecte cu caracter 
memorialistic şi de evocare a unor mari personalităţi tehnice, cum ar fi 
profesorul Gheorghe Em. Filipescu (1885–1937), membru corespondent al 
Academiei Române, sau a unor construcţii reprezentative, respectiv podul 
„Carol I” peste Dunăre de la Cernavodă, construit de inginerul Anghel 
Saligny în perioada 1890–1895. De asemenea, este de remarcat premierea 
în anul 1967, de către Ministerul Învăţământului, a volumului Rezistenţa 
materialelor, ministru fiind Ştefan Bălan (1913–1991), profesor la Institutul 
de Construcţii din Bucureşti şi membru titular al Academiei Române. 

Concluzii
Profesorul Dimitrie A. Stan s‑a născut la 15 februarie 1895 în Iaşi. A 

avut o activitate profesională de peste 60 de ani, în care a proiectat con-
strucţii importante, a desfăşurat o îndelungată activitate academică (în 
perioada 1927–1965), a colaborat profesional cu mari specialişti români şi 
străini, a avut o activitate editorială remarcabilă. A reprezentat un exemplu 
de discreţie, seriozitate şi profesionalism. 

În calitate de director al Serviciului Clădiri din cadrul Societăţii 
Anonime Române de Telefoane în perioada 1930–1947, a avut o contri-
buţie majoră la edificarea patrimoniului construit al acestei companii, al 
cărui obiectiv major a fost Palatul Telefoanelor din Bucureşti, inaugurat 
la 24 aprilie 1933, încadrat astăzi ca monument istoric de arhitectură. De 
asemenea, a avut un rol important în concepţia şi execuţia clădirilor noi-
lor centrale telefonice automate construite la nivel naţional în perioada 
1931–1939.

Prin activitatea sa profesională, distincţia şi tăria de caracter mani-
festată în perioade dificile, din punct de vedere istoric, ale ţării noastre, 
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profesorul Dimitrie A. Stan, unul dintre marii ingineri ai României, insu-
ficient cunoscut în prezent, constituie un autentic exemplu ce merită a fi 
evocat şi prezentat mai tinerilor specialişti din generaţiile recente.

 
Fig. nr. 6 – Profesorul inginer Dimitrie A. Stan [10].
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